



# 习近平同瓦努阿图总统摩西就中瓦建交40周年互致贺电

## 李克强同瓦努阿图总理拉夫曼互致贺电

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平同瓦努阿图共和国总统摩西互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,中瓦建交40年来,两国关系历经国际风云变幻考验,双方政治互信日益深化,各领域交流合作成果丰硕,为两国人民带来了实实在在的利益。中瓦守望相助,并肩抗击新冠肺炎疫情,加深了两国友谊。中

瓦关系已成为发展中国家相互尊重、团结协作的典范。

习近平强调,我高度重视中瓦关系发展,愿同你一道努力,以建交40周年为新起点,深化拓展两国各领域对话、交流、合作,推动中瓦全面战略伙伴关系迈上新台阶,造福两国和两国人民。

摩西表示,过去40年来,中国一直是瓦努阿图的重要发展伙伴、永远可靠的朋友。瓦努阿图坚定奉行一个

中国政策,期待以瓦中建交40周年为契机,推动两国关系不断向前发展。借此机会祝贺中国共产党成立一百多年来取得的伟大成就,预祝中国共产党第二十次全国代表大会圆满成功。

同日,国务院总理李克强同瓦努阿图总理拉夫曼互致贺电。李克强表示,中方高度重视发展中瓦关系,愿同瓦方共同努力,以建交40周年为契机,加强发展战略

对接,深挖务实合作潜力,推动中瓦关系取得新的更大发展。

拉夫曼表示,瓦方高度重视瓦中全面战略伙伴关系,珍视双方卓有成效的合作,诚挚感谢中方持续支持瓦国家发展。期待同中方一道,拓展“一带一路”框架下的合作,加强在多边领域的协调,不断深化两国关系。

## 《习近平经济思想研究文集》等出版发行

新华社北京3月26日电 由经济日报出版社出版的“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2021)》《践行习近平经济思想调研文集(2021)》近日在全国发行。

时代课题是理论创新的驱动力,理论创新又为回答时代课题开辟更加广阔的视野和有效路径。2021年,经济日报启动了习近平经济思想研究征文活动,开展了践行习近平经济思想调研,从学理研究和实践探索两个层面,立体展现习近平经济思想的理论价值和实践伟力。理论成果和调研报道在经济日报上接续推出,受到社会各界广泛关注。

《习近平经济思想研究文集(2021)》梳理了经济日报2021年发表的国内外专家学者宣传阐释习近平经济思想的理论文章;《践行习近平经济思想调研文集(2021)》梳理了经济日报2021年刊发的践行习近平经济思想深度调研报道,生动展示各地学习贯彻习近平经济思想的实践探索。

前2月

规模以上工业企业利润同比增长5.0%  
41个工业大类行业中40个行业收入同比增长

本报北京3月27日电 (记者聂传清、邱海峰) 国家统计局27日发布数据显示,1至2月份,全国规模以上工业企业利润同比增长5.0%,增速较去年12月份回升0.8个百分点。

统计数据显示,1至2月份,规模以上工业企业营业收入同比增长13.9%,高于去年12月份1.6个百分点。在41个工业大类行业中,有40个行业收入同比增长。

多数行业实现利润增长,在41个工业大类行业中,有22个行业实现利润同比增长或减亏,其中有15个行业利润增速超过10%。

今年以来,面对复杂严峻的国内外经济形势,各地区、各部门加大稳增长和支持实体经济力度,工业企业效益状况延续了去年以来的恢复态势。(详细报道见第三版)

# 雪域高原沧桑巨变 高质量发展前程似锦

## ——西藏百万农奴解放63周年发展成就综述

3月的雪域高原,杨柳吐绿,又一个春天如约而至。西藏各族群众穿上节日的盛装,跳起欢快的锅庄舞,迎接西藏百万农奴解放纪念日。

63年前的春天,在中国共产党领导下,一场以废除政教合一的封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开,由此开辟了西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的历史新纪元。

63载风雨兼程,在中华民族大家庭里,喜获新生的西藏各族儿女矢志团结奋斗,创造了社会制度伟大变革、历史性消除绝对贫困的人间奇迹。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,西藏深入贯彻新时代党的治藏方略,正向着全力推进雪域高原长治久安和高质量发展的新征程阔步前行。

### 新纪元:雪域高原换了人间

“从翻身农奴做主人,到脱贫致富奔小康,是我这辈子经历的最美的事!”坐在位于昌都市芒康县索多乡安西村的家中,77岁的村民向秋拉姆享受着四世同堂的天伦之乐。她家的3层小楼坐落在一片花田旁,环境宜人。

春到雅鲁河谷,清新的泥土在犁耙下翻滚,春耕再次唤醒山南市乃东区扎西曲登社区沉睡的土地。这个旧西藏贵族的庄园领地,如今已是129户普通居民的家园。

“旧社会,我们租种3亩地,绝大部分收成要上交,一家5口人时常挨饿。”今年80岁的居民次仁旺姆说。

历史的脚步行至20世纪中叶时,奴隶制已彻底为现代文明社会所抛弃。而在西藏,还有百万农奴在封建农奴制度下戴着沉重枷锁。

改革西藏社会制度是西藏人民的根本愿望。1959年3月10日,以达赖为首的西藏反动上层集团为保住政教合一的农奴制永远不变,悍然发动了旨在分裂祖国的全面武装叛乱。1959年3月28日,中央政府宣布解散西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权,领导西藏各族人民一边平叛,一边进行民主改革,使百万农奴翻身获得了解放。

人的解放,汇聚成时代之变。民主改革后,国家在不同时期布局一大批事关西藏长远发展和人民生活改善的重大项目。2021年西藏自治区地区生产总值突破2000亿元,经济增速连续多年位居全国前列。

2020年10月,脱贫攻坚决战决胜之际,西藏自治区召开新闻发布会宣布:截至2019年底,西藏74个贫困县全部摘帽,62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,历史性消除绝对贫困。

“历代封建王朝都没做成的事,新时代的共产党人干成了!西藏告别贫困的历史性成就,是中国共产党带领西藏各族人民创造辉煌的有力见证。”西藏社会科学院原党委书记车明怀说,“西藏60多年的发展成就,是中国共产党领导下中国少数民族边疆地区取得跨越式发展成就的样本。”

63载跨越发展,雪域高原早已换了人间。

### 新篇章:民族团结之花绽放高原

党的十八大以来,习近平总书记把民族团结工作放在了西藏全局工作的特殊位置,强调:“西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点”;“推动西藏高质量发展,要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义”。

新冠肺炎疫情发生后,为救治西藏唯一的新肺炎患者,多民族儿女组成的西藏自治区第三人民医院医疗队,留下一段“一座

医院、一个病人”的医者仁心佳话。而西藏群众也从未忘记,在当年西藏那曲遭遇特大雪灾等自然灾害时,全国人民伸出援手,与雪域高原人民共渡难关。

今天的西藏,各族群众亲如一家的情景比比皆是。河坝林社区位于西藏拉萨市老城区。走进社区,甜茶馆、理发店、鲜肉店、医药店等比邻而居,各族群众在此定居做生意,互帮互助。

“20多年间,我在这里租用过4处门面,带出来3个藏族学徒,大院里的藏族居民都很热情,比较照顾我们一家。”50岁的社区居民田渊介绍,2001年应亲戚朋友邀请,他们一家来到这里开设了理发店,儿子房杰也在西藏参加工作。

在西藏,人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结。2020年5月1日,《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施,西藏成为全国首个以地方立法形式提出模范区创建的省份;2021年11月,西藏自治区第十次党代会提出,西藏将多措并举确保所有地市成为全国民族团结进步示范城市,所有县(区)建成自治区级民族团结进步模范县(区),地县创建本级民族团结进步模范单位占比达到80%以上。(下转第四版)



## 天舟二号货运飞船撤离空间站核心舱组合体

新华社北京3月27日电 (记者李国利、黄一宸) 记者从中国载人航天工程办公室了解到,天舟二号货运飞船完成空间站组合体阶段全部既定任务,于北京时间3月27日15时59分撤离空间站核心舱组合体。

天舟二号在轨运行期间,进行了一系列拓展应用试验。目前,飞船状态良好,后续将在地面

面控制下择机再入大气层。

天舟二号是中国空间站关键技术验证阶段发射的首艘货运飞船,于2021年5月29日在海南文昌发射场发射入轨,为空间站送去6.8吨物资补给。

图为3月27日的天和核心舱外景相机实时图像。

新华社记者 郭中正摄

## 海南——

# 保证一线比例 优化代表结构

本报记者 孙海天

## 党的二十大代表选举

“村里召开全体党员大会,102名党员全部参与了推荐提名,我们推荐的都是群众口碑好、真心实意为大家服务,并且有影响力的先进模范党员。”海南省海口市秀英区石山镇施茶村党委书记洪义乾说。

海南把党的二十大代表选举工作作为一项重要政治任务,注重优化代表结构,紧扣自贸港建设实际,保证一线比例。

“我们确保推荐人选都是各行各业的先进典型,使推荐过程成为学习先进、弘扬先进、争当先进的过程。”海南省陵水黎族自治县组织部部长周刚说。

在推荐提名环节,海南统筹考虑代表构成,合理确定各类代表人选数量,综合考虑代表的行业、领域分布,尽可能做到各个领域、各个层级、各个方面都有代表,确保能够代表和反映各行各业、各个方面的党员意愿。

海南省委组织部副部长、省委两新组织工委书记吴慕君表示,海南注重发扬党内民主,充分考虑

代表人选的先进性和广泛代表性,生产和工作第一线代表人选要充分体现海南自贸港特色,注重推选那些在加快推进海南自贸港建设、实施国家重大发展战略、打好三大攻坚战、新冠肺炎疫情防控等急难险重任务和艰苦环境中表现突出的优秀共产党员,以及近年来党内表彰和各类综合表彰活动中被表彰或授予荣誉称号的先进模范党员,做到好中选优。

优化代表结构,是为了突出先进性和广泛代表性。海南以参加推荐提名时所从事的职业为准,对具有多重身份的人选,从职业类型、工作地点、户籍性质等方面进行分析,按工作性质主次和代表性认定,避免出现身份失真失实,防止挤占工人、农民、专业技术人员等生产和工作第一线代表名额。

截至目前,海南已顺利完成党的二十大代表人选推荐提名工作,全省各推荐单位推荐提名的150名代表中,生产和工作第一线党员有89名。“代表人选结构合理、分布广泛,符合中央提出的要求,95%以上推荐人选获得过省部级以上表彰奖励,这为下一步选举产生党的二十大代表奠定了坚实基础。”吴慕君说。

近日,在塞尔维亚贝尔格莱德的一场足球比赛上,现场观众拉起多条横幅,一排排鲜红的字样刺痛人心——

朝鲜1950年,危地马拉1954年,印度尼西亚1958年,索马里2006年,利比亚2011年,叙利亚2011年……

70多年来,20多个国家和地区,这是一份美国与北约直接或间接参与入侵的受害者“清单”。一条长长的横幅上印着这样一句话:“我们想说的是,给和平一个机会!”

给和平一个机会!曾因美国而经历战争之痛的塞尔维亚民众,用这种直接的方式,传递出世界各国民众的共同心声,也让国际社会进一步看清,谁是世界上破坏和平、制造动荡的幕后黑手。

从中东,到东欧,再到拉美,近几十年来世界上每一处乱局的背后,基本上都有美国的黑手。据不完全统计,从1945年第二次世界大战结束到2001年,世界上

153个地区发生了248次武装冲突,其中美国发起的就有201场;2001年以来,美国在全球约80个国家以“反恐”之名发动的战争、开展的军事行动夺去超过80万人的生命,其中平民约33万人。若将视线拉得更长,自1776年7月4日宣布独立以来,在240多年的历史中,美国没有参与战争的时间不足20年。

可以说,“嗜战”已经成为美国基因的一部分。当然,美国对外输出动乱的“工具箱”里,远不只有战争这一把“斧子”。近年来,除了在阿富汗、伊拉克、利比亚、

叙利亚等国引爆战火之外,美国还在中东策动“阿拉伯之春”,在东欧、中亚导演“颜色革命”,在拉美推行“新门罗主义”,在南海“拉偏架”“搅浑水”……种种行径打着“维护民主自由”“人权高于主权”“人道主义干预”等冠冕堂皇的旗号,实为干涉他国内政,意在颠覆他国政权,结果是将世界搞得风波不断、动荡不安。

在美国看来,只有搅乱世界,才能从中渔利,谋得自身最大利益,维护自身霸权地位,坐稳“世界老大”交椅,让他国听命于己。在“要么听命于美国,要么被美国搞乱”的强盗逻辑下,美国四处煽风点火,兴风作浪。

## ■ 严瑜

从自己一手造成的世界动荡中,美国到底得到了些什么?在阿富汗、伊拉克、叙利亚等国,战火不仅导致数千万人流离失所,引发各种人道主义灾难,也使得美国自身耗费巨额战争开支,导致国内社会矛盾丛生,国际声誉跌入谷底;历届美国政府沉迷输出所谓“美式民主”,反倒让所谓“民主”“自由”“人权”的滤镜碎了一地。

然而,制造动荡的“黑手”仍不停。在持续发酵的俄乌冲突中,作为这场危机的始作俑者,美国全然不顾地区乃至世界的和平与稳定,继续极力拱火,威逼

利诱其他国家对他施压,不断加剧俄乌冲突紧张局势。作为世界的最大乱源,美国无视自身斑斑劣迹,不惜颠倒黑白、甩锅推责,还妄图将自己闯下的祸端转嫁他国。

谁是世界和平破坏者和全球动荡制造者?世界人民的眼睛是雪亮的。对美国而言,现在是时候明白一个众人皆知的道理——当今世界,和平、发展、合作、共赢是时代潮流,若执意抱守霸权主义、强权政治,逆流而动,那只会让自己站到历史进步的对立面。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

# 美国是世界动荡的幕后黑手